

河南,是中华民族和华夏文明的重要发源地,是中华姓氏的主要发祥地,更是全球华人的祖根地。丙 申年黄帝故里拜祖大典将于4月9日举行,这场根亲文化盛事牵动着亿万中华儿女的心。

影响日益扩大的新郑黄帝故里拜祖大典是河南打造全球华人根亲文化圣地、建设民族共有精神家园 的"乡愁"载体。今日起,郑州报业集团全媒体隆重推出"黄帝故里拜轩辕 我为祖姓做代言"——"我和我 的姓氏"大型系列访谈,特别邀请海内外华人中优秀的姓氏代表,谈谈他们眼中的黄帝文化,诉说这一份浓 得化不开的根亲"乡愁"。敬请关注。

#### **浔姓故事**

栏



源于河南商L 为当今第23-

周武王灭商后,封纣王的儿子武庚于殷墟。不久,武庚与管叔、蔡叔串通一气,起兵反叛, 后被周公姬旦镇压下去。商纣王的哥哥微子启(子姓)顺从周朝,没有参加武庚叛乱,因此,周 公把商的旧都周围地区分封给他,建立公爵宋国,建都商丘(今河南商丘南),让他管理商族遗 民,奉守商人的宗祀。

微子启仁德贤明,深得人民的爱戴。宋国建国七百多年,到战国后期,即公元前286年,被 齐、楚、魏三国瓜分,宋国遗民子孙便以国名为姓,成为宋氏,他们尊微子启为宋姓的得姓始祖。

"诚待人,春夏秋冬皆暖;宽待人,四面八方皆和"

-访河南绿色中原现代农业集团有限公司董事长宋丰强

郑州报业集团全媒体记者 左丽慧

随着丙申年黄帝故里拜祖大 典的临近,一年一度的精神朝圣 之旅向世界华人发出了有力的召 唤。深藏在每一个炎黄子孙血液 里的家国、根亲情怀,催动着忙碌 的灵魂在不断迈步向前的同时, 也凝神回首过去,寻根问祖。

对郑州报业集团筹拍《百家 姓·起源故事》一直十分支持的河 南绿色中原现代农业集团有限公 司董事长宋丰强,内心也涌动着 这样的思考。

### 根亲文化凝聚民族精神

"马上就到一年一度的黄帝故里拜 祖大典了,追根求源、寻根问祖是中国人 共有的特点。"提到拜祖大典和根亲文 化,宋丰强对记者打开了话匣子。他以 祖根河南商丘的宋氏为例,力陈姓氏文 化的强大凝聚力:"我参与了相关的姓氏 文化研究组织和联谊机构,通过这些平 台,大家相互了解,增加了很多学习借鉴 和合作的可能。"

在更广泛的层面上,宋丰强也坚信, 通过拜祖大典这样有意义的大活动,吸 引了来自全球的华人精英在河南、郑州 干事创业,取得了有目共睹的丰硕成果; 同时,通过前来参与活动的世界华人,也 把郑州、河南灿烂悠久的历史文化传扬 到了世界各地。

"郑州知名度、美誉度不断提升,不 断开放和进步的郑州、河南为这里的人 们提供了更广阔的发展舞台。"说到对黄 帝文化、姓氏文化的认识,宋丰强对未来 充满信心,"一个越来越稳固、影响力越 来越大的交流、学习平台,将为我们经济 社会的发展创造无限的可能!"

### 宋氏家训是无尽的财富

"诚待人,春夏秋冬皆暖;宽待人,四 面八方皆和。"至今,说到父亲立下的家 训,宋丰强的脸上仍洋溢着崇敬之情。

父亲从几十年生活经验中提炼出的 深厚人生经验,让宋丰强兄妹得到了金 钱也买不到的心灵滋养。父亲的教育思 想,也被宋丰强运用在了企业的创立和 发展之中——在宋丰强简朴的办公室, 没有多余的装饰和陈设,只有一幅书写 着企业文化理念的"以诚为本,以信立

身"横幅,显得格外醒目。

宋丰强颇有感慨地说,"诚"是看家 本,"信"同样也是一个人和一个企业的 立身之本。在近30年的发展历程中,宋 丰强用实际行动诠释着这样的信念:30 年没有一笔逾期贷款,没有一笔欠息记 录:"可以说,这也是我一直坚守父亲教 导的成果。"

从丰乐园酒店起步的宋氏商业版 图,如今已涉及一、二、三产业的融合发 展。而这样的发展思路,最初竟出自宋 丰强"对顾客和员工负责"的担当意识。

"丰乐园酒店开办以后,为了让顾 客吃到安全、满意的菜品,我决定建丰 乐农庄,这样就能保证顾客'舌尖上的 安全',同时,也为酒店的大龄女工安排 好了新的工作岗位。"宋丰强坦言,随着 丰乐园酒店的稳步发展,不少青春妙龄 的女员工也逐渐步入中年,结婚生子, 已不适合在酒店一线工作,立足生态观 光旅游的丰乐农庄无疑为大龄女工提 供了新的事业舞台;而随着农庄的壮 大,农产品深加工又提上日程,生态观 光旅游产业也蓬勃发展——在企业良 性滚动发展的过程中,宋丰强"让跟着 我干的员工,一辈子不失业"的思想,最 终缔造了一个融合一二三产业、相互支 撑的完整产业链条。

"做企业近30年,我一直坚持诚实 守信,我也会教育下一代继续做下去,这 不就是很好的传承吗?"宋丰强语气坚 定,"如果人人都守信、企业都守法经营, 我们的社会方方面面都会变好。大家天 天都能吃得香、睡得着,没有那么多麻烦 事,不就是心平路宽了吗!"

作为全国政协委员,宋丰强在业界 名气不小,而他自己,还念念不忘幼时贫 寒之际,每一位向他伸出援手的乡亲 始终心怀感恩的他,如今也把这样的温 暖传递给更多的人:每年他都会宴请村 里60岁以上的老人,并把集团做过的工 作、来年的打算向乡亲们汇报,和每一位 村民亲如家人:"人心换人心。人要心怀 感恩,我为人人,才能人人为我。这是父 辈的教导,也是我要传承的信念。

### 齐努力为家乡做贡献

得知《百家姓·起源故事》4月中旬将 在横店开机的消息,宋丰强十分振奋,他 连连表示,为社会精神文明建设出一分 力,也是民营企业应有的社会担当和 应尽的责任:"我也一直在思考,如何联 系省内宋氏的方方面面,如何参与其中, 为凝聚人心、共同发展做出自己的一份 贡献。"

"当前经济形势下,很多人在驻足观 望,不敢投入,但我对所做的事业很有信 心!"多次参加全国两会、与国家领导人 对话的宋丰强坦言,当前,民营企业迎 来了干事创业的大好时机,只要你诚信 经营、稳扎稳打,何愁没有发展?

宋丰强还向记者介绍,下一步,他们 还将在古柏渡樱花景区之外打造丰乐大 草原和花海景区,在古柏渡形成产业集 聚,一方面为省会市民提供休闲娱乐新 去处,一方面也为当地环境建设出一分

描绘未来的事业蓝图,宋丰强信心 满满:"希望媒体进一步把黄帝故里拜祖 大典这个平台宣传出去,用根亲文化凝 聚更多的华人,把全球华人精英都吸引 到河南,我们也多学习吸收他们的先进 经验,这样就一定能把我们的家乡建设 得更加美好!"

### 中华姓氏文化经典巨作——《百家姓·起源故事》》即将开机

由郑州报业集团策划投拍的百集系 列剧《百家姓·起源故事》本月即将开拍, 剧组从上月初就已经陆续赶赴横店影视 城,进行开拍前的筹备工作。昨日一大 早,在导演张清的号召和带领下,服



装、化妆、道具统 筹等一行人开始 了繁忙的复景工 作,查漏补缺,为 开拍做好万全准

由于整部电 视剧时间跨度、 涉及的空间范围

# 片场昨日复景忙

较大,所以复景时剧组差不多要把影视 城转个遍。他们首先来到了春秋战国 城。春秋战国时期是我国姓氏文化发展 的重要历史时期,摄制组在春秋战国城 的布景十分考究,一行人在这里进行了 仔细地复查,之后匆忙赶往下一个目的

提起秦王宫,大家肯定不陌生。热 播剧《汉武大帝》《美人心计》《芈月传》 《琅琊榜》等都曾在这里取景,四海归一 殿、东偏殿对观众来说更是耳熟能详,哪 个姓氏的起源故事会选择这里拍摄呢? 真令人期待。在复景中,张清一行人还 遇到了前几日还在咱"郑开国际马拉松" 领跑的老朋友吴秀波。提起百家姓的话 题,吴秀波兴致盎然,热切表示等开机后 要过去观摩一番。

在复查过部落清风寨和驿馆的场景 布置后,已是日暮西垂。虽然身体略带 疲惫,但张清一行人仍旧十分欣喜,这是 因为第二天一早,第一批演员就要到位 了,离《百家姓·起源故事》开拍又近了一

步,你是不是也异常期待呢? 郑州报业集团全媒体记者 杨丽萍 "老家河南"文化活动周献演海内外宾朋

# 交响合唱《朝阳沟》 启幕优秀剧目展演活动

本报讯(记者秦华)丙申年黄帝 故里拜祖大典三大活动之一-

"老家河南"文化活动周于4月7日 至12日在郑举办。作为文化活动质 的重要组成部分,优秀剧目展演活 动将为海内外嘉宾献上三场充满豫 韵的演出,8日晚,由河南歌舞演艺 集团创排的交响合唱《朝阳沟》将作 为开幕式演出,在河南艺术中心大 剧院盛装亮相。

据介绍,"老家河南"文化活动 周由省委宣传部、省文化厅、省新闻 出版广电局、中原出版传媒投资控 股集团公司、省文联、市委宣传部联 合主办,省直及郑州市有关单位承 办,旨在通过集中举办一系列我省 优秀文化产品的展演、展映、展播 展览和展销活动,让参加拜祖大典 的嘉宾在来豫拜祖期间听听乡音、 叙叙乡情、忆忆乡愁。

参与"老家河南"文化活动周 -优秀剧目展演活动的剧目共有 3台,都是从河南省优秀剧目和经典 保留剧目中遴选出的优秀剧目。作 为开幕式演出,交响合唱《朝阳沟》 将以新颖的文艺形式,向观众展示 真诚、朴实、忠诚、向上等富有中原 特色的人文精神。

交响合唱《朝阳沟》是河南交响 乐团和河南省歌剧团联袂打造的大



型原创舞台剧,由我省著名指挥家 吴涛牵头创编。它脱胎于传唱数十 年的同名豫剧经典剧目,首次将交 响乐合唱与豫剧两种艺术形式结 合起来。为保证品质,主创方还邀 请国家一级作曲关峡、金巍,国家 一级编剧、词作家刘麟等艺术家加

《朝阳沟》公演以来,好评如 潮。从北京到深圳,从印尼到美国,

无论是专家学者,还是基层群众;无 论是耄耋老者,还是青春少年,都被 深深地吸引。尤其是在2014年10 月举办的美国犹他艺术节上,由200 位美国艺术家用中国话演唱《朝阳 沟》,台下上千美国观众反响热烈。 指挥吴涛更是被艺术节授予"指挥 大师"荣誉奖牌。自入选2014年度 国家艺术基金大型舞台剧和作品资 助项目以来,《朝阳沟》又进行了加

工提升,并于去年巡演10多场。 "交响合唱《朝阳沟》创新性地 将交响乐和豫剧结合在一起,它既 是传统的,又是现代的;既是河南 的,又是世界的;既是下里巴人的, 又是阳春白雪的。"吴涛自豪地说。 交响合唱《朝阳沟》以交响乐为载 体,把中原的人文精神通过古典音 乐的形式传达到世界各地,目前已 有匈牙利和巴黎的专业人士向交响 合唱《朝阳沟》发出邀请函,"希望此 次《朝阳沟》在拜祖大典期间亮相, 能增强嘉宾们对中原文化的认同感 和传播弘扬中原文化的使命感。

据悉,在《朝阳沟》演出之后,9 日、10日,河南省话剧艺术中心创排 的话剧《红旗渠》、河南豫剧院一团 经典保留剧目《花木兰》将分别在河 南省人民会堂、河南艺术中心大剧 院演出。

# 被嘲笑过的梦想 总有一天会让你闪闪发光

马丁·路德·金的著名演说《我 有一个梦想》,鼓舞了几代人,而他 自己也凭借这样的"梦想",为全美 的"黑人民权运动"做出了巨大贡 献。昨晚,第二届中国成语大赛冠 军彭敏做客"松社我来讲",与绿城 读者们聊聊他的梦想、他的新书,他 说:"被嘲笑过的梦想,总有一天会 让你闪闪发光!"

活动一开始,彭敏先为读者们 分享了他的"梦想"。许多人认为 "北大才子"风光无限,但在彭敏看 来却是"不堪回首"。"在北大期间, 可以说是我的人生低谷,我这个人 从小胸无大志,一直把找到一个相 怜相惜的人当成人生终极理想,除 此之外,别无他求。然而我这种身 高到了北京,在一群男生中永远是 最矮的那个,所以在嘤嘤求偶的过 程中劣势极大。在校七年都没有谈 过恋爱,在本科期间我还能用一个 虚幻的未来安慰自己,读研时心理 就很脆弱很扭曲了。也许曾经,在 读书时的某个阶段,我算是半个'才 子',但事到如今,我觉得自己已经 落后于真正优秀的人太多了。但我 是个勇于面对自己劣势和困境的 人。毕竟,现实的境遇总让人避无 可避。"

"第二届中国成语大赛"的冠军 头衔,让彭敏火了起来,原本只是北 大各路文学奖的"大满贯"获得者, 一下子成了大街小巷的明星。而说



到成语,彭敏用了许多美好的"表 达":"许多成语都非常带感,比如采 兰赠芍、蜂缠蝶恋、草间求活、忽忽 不乐,这都是些特别活色生香的成 语,读起来就会有馨香扑鼻。古典 文化为我的生活提供了一个支点, 一个灵魂深处的故乡。我并不喜欢 这样略嫌矫情的表述,但的的确确, 没有那些汉字、成语和诗词,我会是 另一个截然不同的我。我从心里热 爱它们,愿意一辈子和他们痴缠在 一起。

此次做客松社书店,彭敏带来 了他刚刚出版的新书——《被嘲笑 过的梦想,总有一天会让你闪闪发 光》。单看这本书的标题,就知道全

日恐怖气氛兵临城

下。由杰拉德•巴

书充满了无限正能量。新书讲述了 作者的成长心路,告诉读者们"坚持 梦想就能闪闪发光"。彭敏说:"我 曾和你一样,在最美好的年华苦闷 又彷徨,不知未来在何方;也和你一 样,满怀着被嘲笑的梦想,每天都在 努力,期待着有一天能够闪闪发 光。很喜欢一句话:耐得住寂寞,才 守得住繁华。别以为这是凌虚蹈空 的心灵鸡汤,寂寞的我们,总是先走 进别人的繁华,在别人的繁华里心 旌摇荡,不要急于加入那些灯红酒 绿、舞榭歌台,耐心点,善用独处的 时间,在黑暗中积蓄力量。你会发 现,寂寞是有瘾的;唯有寂寞,让人 受益匪浅。'

### 《伦敦陷落》将映

## 摩根·弗里曼再当绿叶

本报讯(记者杨 危机从伦敦蔓延,末 丽萍)曾在《肖申克 的救赎》、《蝙蝠』 侠》三部曲、 《惊天魔盗 团》等片中 挥洒出色演 技的摩根• 弗里曼,将 于8日登陆 国内大银幕, 以黄金配角身份 饰演灾难电影《伦

特勒饰演的爆 裂特工临危受 命,与恐怖分 子斗智斗勇, 在经历了空中 围剿战、飞车 追击战等间不 容发的正面交锋 后,以孤胆英雄之 势深入敌营,他最终 敦陷落》中的副总统 能否阻止伦敦的陷落?

一角,再显沉稳睿智。 从片方此前发布的预告 作为《奥林匹斯的陷落》的 来看,这部灾难巨制延续了前 续集,《伦敦陷落》讲述了某位 作的震撼视效,难怪老戏骨摩 神秘逝世的英国首相的葬礼, 根·弗里曼甘愿再当绿叶。对 促成各国政要齐聚一堂,"前所 于自己在"陷落系列"乃至很 多电影中一直甘愿为主角"陪 未有的安保级别……世界上最 强大的领导人的一次聚会",却 衬"保驾护航,摩根·弗里曼此 成为扭转全世界权力格局的一 前大方表示,自己一辈子演过 天,大本钟、西敏寺、圣保罗大 很多政府官员、很多配角,"只 教堂、特拉法加广场等伦敦地 要剧本写得好,对演员来说就 标同时毁于一旦,一场世界级 足够了"。

### 李治廷《爵迹》 大展拳脚

本报讯(记者秦华)暖萌帅气的李治 廷近日登上某时尚杂志封面,大秀八块腹 肌好身材。李治廷始终认为身材才是自 己最大的奢侈品:"好身材不光是外表,还 证明了你背后付出了怎样的努力,你是什 么样的人。"宣传方表示,在接下来的几部 动作戏中,李治廷将"大打出手",诠释一 个"文武双修"优质偶像的自我修养。

从《岁月神偷》到《一夜惊喜》再到 《武媚娘传奇》;从最初的本色演出,到后 来横跨少年到老年的演绎,李治廷尝试 着不同的角色与人生。《花样姐姐》中,他 更以"高情商高智商""浪漫理工男""颜 好人暖"的健康形象持续圈粉。而被奉 为健身达人的李治廷,小时候却是骨架 很小、常常生病。也正因如此,他便迷上 了运动,为了健身,他曾凌晨4点起来挥 汗两小时,6点再去赶通告,还曾经一天 健身4小时。

此前曾在电影《我的兄弟李小龙》中 作为"动作担当"的他,也将于接下来的几 部动作戏中再次"大打出手",尤其是即将 于9月30日上映的电影《爵迹》中,李治廷 饰演同样身材出众的霓虹一角,广阔的奇 幻世界给他提供了大展拳脚的空间。